

“一室两队”配合,守护辖区平安;推出“警社共治”,多元化调解矛盾纠纷;建起“暖心警务厅”,打开“便民惠民之门”。东光县公安局南霞口派出所——

“精耕”警务“责任田”, 创新引领护平安

本报通讯员 朱林林 本报记者 张楠 摄影报道

东光县南霞口镇是坐落于京杭大运河沿岸的一座古镇,在古运河的润泽下,孕育了深厚淳朴的文化。如今,古镇再次焕发新生,经济社会正由传统农业向工农商贸齐头并进蜕变。

近年来,东光县公安局南霞口派出所坚持“警务跟着民盼走、警力跟着民情走、服务跟着民生走”的工作理念,以“发案少,秩序好,群众满意”为目标,统筹布局,科学谋划,着力推动基层派出所工作由“事后处置”向“事前预防”转变,由“防范发案”向“防控风险”延伸,实现了警务前置、关口前移、服务前倾,为南霞口镇的新农村建设和乡村振兴打造了良好的治安环境。

近年来,南霞口派出所多次被省公安厅评为全省优秀公安基层单位,还先后被市公安局命名为无信访案件优秀科(所、队)、“十佳群众满意警队”等。

改革警务运行模式 高效处警守护平安

近年来,南霞口派出所积极践行新时代“枫桥经验”,在牢固树立“派出所主防”理念的基础上,不断强化“平安是最大民生”的服务意识,立足辖区实际,坚持以打促防,收到了良好成效。

为打好“先手棋”,派出所坚持“做精综合指挥室、做专社区警务队、做强案件办理队”的工作思路,坚持“两条腿”走路,以“一室两队”警务运行机制改革为契机,开启了具有时代特色的高效警务模式。

2023年12月6日,南霞口镇某村村民郭某停车时忘了锁车门。等再去开车时,他发现车内有明显的翻动痕迹,放在车里的手机、高档白酒及800余元现

金被盗。案件发生后,郭某向南霞口派出所报警。

接到郭某报警后,派出所立即对此案展开侦查。综合指挥室迅速研判发案情况,确定侦破思路。同时,案件办理队赶往案发现场勘查,提取相关痕迹物证,搜集案件线索。两个部门紧密配合,很快确定了犯罪嫌疑人的体貌特征。

随后,社区警务队和案件办理队联合在辖区内开展走访摸排,几天后将犯罪嫌疑人杨某某抓获归案,追回了全部被盗财物,并及时返还给郭某。

据了解,2023年至今,在南霞口派出所全体民(辅)警的共同努力下,南霞口镇实现了重大暴力犯罪案件零发案,治安案件和刑事案件发案率均有大幅下降。

创新“解纷”机制 将矛盾化解在源头

把矛盾化解在基层,做到矛盾不上交、不激化,这是“枫桥经验”的核心。近年来,南霞口派出所顺应社会管理创新的需求,在实践中推出矛盾纠纷“1+N”多元排查化解机制。

在工作中,南霞口派出所联合镇政府、各村村委会及相关部门,在全县率先推出“警社共治”工作模式,在完善民间矛盾纠纷动态排查机制的基础上,推动并形成共建、共治、共享的社会治理新格局,实现超前、有效干预,形成以派出所为基础,各部门人员广泛参与的矛盾纠纷多元排查化解格局。

2023年10月初,南霞口派出所所长黄轶群在辖区走访时了解到,辖区的刘大爷和李大爷因一句玩笑话发生矛盾纠纷,闹得不可开交。黄轶群立即



民警走访辖区群众

分头了解情况,得知了事情始末。原来,李大爷与刘大爷开了个玩笑,没想到刘大爷居然“上头了”,双方为此动手发生撕扯。事后,两人碍于面子,谁都不肯低头认错。

调解工作很快陷入僵局。随后,黄轶群启动“1+N”多元排查化解工作机制,与村中的金牌调解员、村委会工作人员、司法调解员等联系磋商后,决定先从两位老人的子女入手。他们分头做两名老人的子女的说服工作,还召集两名老人及其亲属参加“联席恳谈”会。

经过近一个月的努力,他们终于帮两名老人打开心结,使双方握手言和。

如今,南霞口派出所辖区内基本实现了“小事不出村,大事不出镇、矛盾不上交”的工作目标。“有事找派出所,有难处找警察”成了辖区群众的口头禅。

2023年至今,南霞口派出

所先后排查调解矛盾纠纷67起,调解成功率达到98%。

创建“暖心警务厅” 打开“便民惠民之门”

在东光县公安局统一部署下,南霞口派出所所在辖区张庄村村民委员会创建了1个“暖心警务厅”,并将警务厅的“会客”功能发挥得淋漓尽致。

2023年11月,一名神色焦急的群众快步走进“暖心警务厅”,带着哭腔向值班民警吴凯鹏求助。原来,前天,这名群众11岁的女儿以到同学家玩为借口离家出走,直到第二天晚上也不见踪影。他和家人四处找不到孩子,无奈只好到村里的“暖心警务厅”求助。

了解情况后,吴凯鹏一边安抚求助者,一边向派出所领导汇

报。派出所领导立即组织全体民(辅)警开展寻找工作。经过3个多小时的寻找,民警终于在当地一个公园里找到了因厌学离家出走的孩子。

据统计,2023年以来,南霞口派出所“暖心警务厅”已接待群众64名,帮助群众代办身份证、户口等事项22次,为群众解决急难愁盼问题18个,办结群众提出的意见建议58条。同时,南霞口派出所还在“暖心警务厅”开办禁毒、反诈、防火、防盗、安全出行等法治教育小课堂10次,面对面向582名群众宣讲了法律、安全、防范知识。这些举措,把警民关系建设这盘大棋走活了,也把以往仅停留在纸面上的便民惠民措施变成了现实。

在南霞口派出所,以上的事例不胜枚举。正是这一件件一桩桩的小事,聚少成多,构建起警民一家亲的和谐局面。



李淑涵 摄

近日,河间市人民法院“乡村振兴工作队”队员在河间市行别营镇开展普法宣传活动,提醒群众警惕各类诈骗行为。

夫妻闹离婚,为彩礼争执不下

任丘法官调解化解双方矛盾

本报讯(通讯员 孔德旺 记者 张楠)近日,任丘市人民法院出岸法庭调解一起离婚纠纷案。

2022年末,任丘男子陈某与女子武某登记结婚。结婚时,陈某给付了武某大额彩礼,还将自己购买的一辆车登记在武某名下。婚后,两人经常因琐事发生争吵,冲突不断,夫妻感情日渐淡薄。

今年1月13日,陈某来到任丘市人民法院出岸法庭,起诉与武某离婚,并要求武某退还彩礼和车。了解情况后,承办法官刘鹏决定

对双方进行诉前调解。武某表示,她与陈某之间已经没有夫妻感情,同意离婚,但不同意退还彩礼和车。为是否退还彩礼和车,各方互不让步、争执不下,且情绪越发激动。

首次调解未果,法官依照法定程序对此案立案审理。随后,法官转变策略,采用“背靠背”“唠家常”的方式对双方展开诉中调解。

法官多次通过电话与双方沟通,推心置腹地与他们交谈,解释相关法律规定,尝试打开双方心结。经过法官调解,双方态度

有所变化,但仍存在一些分歧。

法官在调解中了解到,陈某性格内向,平时比较听他父亲的话。于是,法官决定从陈某的父亲处着手调解。在了解到陈某的父亲行动不便后,法官驱车赶到陈某家中做工作。法官的举动感动了陈某的父亲,他表示愿意劝陈某尽量多做出一些让步。

在法官的努力下,陈某和武某当日来到任丘法院出岸法庭,在法官的主持下签署了调解协议。